

समाजिक गतिशीलता भारतीय समाज के संदर्भ में

भारत में यौनों ही प्रकार की गतिशीलता पायी जाती है। परन्तु उच्च गतिशीलता के उभरण यहाँ कम मिलते हैं। जबकि शीतल गतिशीलता तथा उसके विभिन्न स्वरूपों का प्रचलन अधिक है। भारत में प्रजापंथ की स्थापना के पश्चात् गतिशीलता में वृद्धि हुई है। नारीकरण, उद्योगीकरण एवं शिक्षा के प्रसार ने समाजिक गतिशीलता को अधिक प्रोत्साहित किया। गाँवों में प्रथम प्राथमिकी का अधिक महत्त्व है जो गतिशीलता में कच्चा उत्पन्न करती है। इसके स्थान पर नगरों में अजित प्राथमिकी का महत्त्व अधिक है। वहाँ धार्मिक का मंत्र्यालय उसकी जाति, परिवार, गोत्र आदि से न कर उसकी शिक्षा, जाँचता और मूर्तों के आधार पर बनाया जाता है। वहाँ धार्मिकों में उच्च महिलाओं द्वारा पायी जाती है और उन्हें पान के लिये के प्रयत्नशील भी रहते हैं। समाजिक गतिशीलता उत्पन्न करने के लिये नगरों में पहिले ही नगर पालिका समाजिक परिवर्तन की आशयों भी उत्प्रेरणी है। नगर के लोको में समाजिक संरचना की सीधियों को लाने पर उन्हा उद्योग की नीति इच्छा होती है। जिससे एक वर अधिक पान एवं प्रतीक्षा प्राप्त कर सकें।

भारत में रैखक जातिशीलता कम पायी जाती है क्योंकि जाति व्यवस्था का प्रचलन के कारण हमारे समाज में इस प्रकार की जातिशीलता को अस्वीकार नहीं पाये जाते हैं। जाति व्यवस्था के व्यवस्था की समय समय पर मध्य स्तर की जातियों में जाति संरक्षण में उंचा उठने का प्रयत्न किया है। Dr. M.N. Srinivas ने इस प्रक्रिया को 'संस्कृतीकरण' (Sanskritization) का नाम दिया है।

भारत में समाजिक जातिशीलता की स्थिति का समाजशास्त्रियों ने विस्तृत अध्ययन किया है। उनके अध्ययन का आधार यह विचार दिया आ सकता है कि भारत में जाति एवं उच्च वर्गों ही प्रकार की समाजिक जातिशीलता पायी जाती है। इसका अर्थ है कि यहाँ उच्च जातिशीलता तुलनात्मक दृष्टि से एक छोटे समूह तक ही सीमित है। जो उच्च जाति प्राप्त हैं। लेकिन यह समूह वर्गसोपान में उपर उठने में समर्थ है। पाहे जातीय सोपान में उसकी स्थिति कैसे ही क्यों ना हो लेकिन भारत में समाज की चामी प्रवृत्ति और लोगों के नए नए उद्योगों की स्थापना में पहले के अभाव के कारण भारत का

विकृत जन समूह न केवल गरीब हैं, कृषि
 साथ ही जातीय परम्पराओं से जुड़ा हुआ है।
 समाजिक गतिशीलता के अच्चे बुरे
 दोनों ही पारणाम हो सकते हैं। अच्छा
 पारणाम यह है कि इस से योग्य व्याप्य उच्च
 स्थान प्राप्त करने में सफल हो जाते हैं। लोगों
 को प्रयत्न करने की प्रेरणा मिलती है। समाज
 में विकास का मार्ग प्रशस्त होता है, प्रगति
 के अवसर बढ़ते हैं, परम्परात्मक एवं विकास-
 शील समाजों में पिछड़े लोगों के अन्धे
 कल्याणकारी कार्य कर के उन्हें आगे
 बढ़ाने की प्रेरणा मिलती है।

कृषी-कृषी समाजिक गतिशीलता
 के दुष्परिणामों के निच नी उतरयायी होती
 है। जैसे कुछ लोग अज्ञात समाज में उंचा उबना
 चाहते हैं और अज्ञात लक्ष्य की प्राप्ति नहीं होती
 है तो वह समाज में निरक्षर बनकर अपना
 जीवन बिताते हैं; गतिशीलता कोड में लगे लगे
 अनावश्यक रूप से परिश्रम और व्यय
 रहते लगे हैं।

इस प्रकार गतिशीलता आवृत्तक युग
 में प्रत्येक समाज की आवश्यक आवश्यकता
 को माया है।